



踏上全面从严治党新征程

——《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》诞生记

2016年10月27日,中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议胜利闭幕。全会聚焦全面从严治党,围绕加强和规范党内政治生活,加强党内监督,出台规范性文件,进行战略部署,以一系列新观点新论断新要求新规定,为全面从严治党、深入推进党的建设新的伟大工程提供了行动指南。

全会旗帜鲜明提出,坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在,也是加强和规范党内政治生活的重要目的。全会明确习近平总书记是党中央的核心、全党的核心,正式提出“以习近平同志为核心的党中央”。这对维护党中央权威、维护党的团结和集中统一领导,对全党全军全国各族人民更好凝聚力量抓住机遇、战胜挑战,对全党团结一心、不忘初心、继续前进,对保证党和国家兴旺发达、长治久安,具有十分重大而深远的意义。

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,是全会的重要成果。两个党内法规的制定出台,是全面从严治党一次广泛而深入的思想动员和组织动员,是对党的十八大以来全面从严治党的理论和实践的系统总结,是着眼解决新形势下党内突出问题而进行的重要顶层设计,是对马克思主义建党理论和实践的创新。全党全社会普遍认同,两个党内法规是我们党在管党治党中具有里程碑意义的新篇章。

着眼全局,面向未来,开辟党中央治国理政新境界

全面从严治党,可以说是历史交给当代中国共产党人的重大课题,是广大人民群众对主心骨的热切期盼,是我们党勇于时代潮流的坚定自觉。

这是党中央着眼于党和国家兴旺发达、长治久安作出的历史性决定——

党的十八届六中全会公报正式提出“以习近平同志为核心的党中央”。当全会公报获得一致通过时,会场响起热烈的掌声。

一个政党、一个政党的领导核心至关重要。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中央带领全党全军全国各族人民,开创了中国特色社会主义伟大事业新局面,在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面取得了一系列具有重大现实意义和深远历史意义的成就,实现了党和国家事业继往开来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中央身体力行、率先垂范,坚定推进全面从严治党,坚持思想建党和制度治党紧密结合,集中整饬党风,严厉惩治腐败,净化党内政治生态,党内政治生活展现新气象,赢得了党心民心。

在这个波澜壮阔的进程中,习近平总书记作为党的领袖,显示了高超的政治智慧、卓越的领导能力、深厚的为民情怀,在全党全军全国各族人民中享有崇高威望,受到衷心爱戴和拥护。明确习近平总书记的核心地位,水到渠成,顺理成章,名副其实。

全会期间,与会同志在分组讨论中纷纷提议,一致拥护、高度赞同。

“站在新的历史起点、肩负新的历史使命,确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,是实践的选择、历史的选择,是党和人民的选择,是党心所向、人民所向。”中央委员们这样说。

这是党中央根据“四个全面”战略布局对中央全会作出的整体设计——

2年前,习近平总书记履新伊始,就把党要管党、从严治党放在更加突出的位置。“打铁还需自身硬”,他用通俗易懂的语言,向人民作出庄严承诺。

2年前,在江苏考察时,习近平总书记强调,全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。在“从严治党”之前加上“全面”两字,展现党中央的远见卓识和使命担当,也完整勾勒出“四个全面”战略布局。

习近平总书记指出:“几年来,党的十八届三中全会、四中全会、五中全会相继就全面深化改革、全面推进依法治国、全面建成小康社会进行了专题研究,这次六中全会再以制定修订两个文件稿为重点专题研究全面从严治党,‘四个全面’战略布局就分别通过一次中央全会进行了研究和部署。这是党中央根据‘四个全面’战略布局对全会议题的一个整体设计。”

这是党中央着眼全面从严治党、坚持思想建党和制度治党相结合的一个重要安排——

1980年制定颁布的《关于党内政治生活的若干准则》,第一次以党内法规形式对党内政治生活作出规范;2003年颁布施行的《中国共产党党内监督条例(试行)》,对加强党内监督、维护党的团结统

一发挥了积极作用。

《准则》既有刚性的规定,也有精要的道理,体现了思想建党和制度治党有机结合。《条例》则是党的制度建设的重要成果。

这是党中央坚持问题导向,有针对性地解决党内突出问题问题的关键举措——

坚持问题导向、底线思维,是以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明品格。

一个时期以来,党内政治生活出现了亟待解决的突出问题。特别是高级干部中极少数人政治野心膨胀、权欲熏心,搞阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派、谋取权位等政治阴谋活动。党内监督也存在着主体责任缺失、监督责任不到位、管党治党宽松软等问题。

正如习近平总书记所说,政治生态和自然生态一样,稍不注意,就很容易受到污染,一旦出现问题,再想恢复就要付出很大代价。要把党内存在的突出矛盾和问题解决好,要有有效化解面临的重大挑战和危险,很重要的一条就是要完善规范、健全制度,扎紧制度的笼子。

聚焦当前党内政治生活和党内监督存在的突出问题,围绕权力、责任、担当设计制度,围绕理论、思想、制度构建体系,着力解决党内政治生活庸俗化、随意化、平淡化和党内监督制度不健全、不到位、责任不明晰、执行不力等问题,是制定《准则》《条例》的鲜明指向。

发扬民主,凝聚共识,开拓党的制度建设新天地

制定《准则》,修订《条例》,这是以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略决策。

2014年1月,习近平总书记在给刘云山同志、王岐山同志的批示中指出:“适当时机由中央就新形势下加强和规范党内政治生活作出一个决定,提出新的要求。”

2015年1月、2016年1月,在中央纪委五次、六次全会上,习近平总书记又对健全党内监督制度提出明确要求。

在习近平总书记的批示和要求下,两个文件制定修订的前期准备工作迅速展开、分头推进。2014年开始,由有关方面同志参加的工作小组就加强党内政治生活问题进行调查研究,形成初步成果。2015年下半年开始,中央纪律委员会先后召开7次专题会议,研究党内监督条例修订工作。

2016年2月,中央政治局作出决定,党的十八届六中全会专题研究全面从严治党问题,制定新形势下党内政治生活的若干准则,修订《中国共产党党内监督条例(试行)》,文件起草工作的大幕正式拉开。

——亲任组长、挂帅出征,习近平总书记为文件起草指明方向。

2016年3月1日,习近平总书记主持召开党的十八届六中全会文件起草组第一次全体会议。会议宣布,起草组正式成立,习近平总书记担任组长,刘云山同志、王岐山同志任副组长。

起草组阵容强大。文件起草工作始终在习近平总书记领导下进行。

理清历史脉络,做足前期功课——

根据习近平总书记“深入学习、加强调研”的要求,起草组收集了党的历史上所有相关文件法规,马克思主义经典作家和党的历代领袖相关论述,特别是党的十八大以来习近平总书记重要讲话,也包括国外政党监督相关制度,以资借鉴。

至3月中旬,卷帙浩繁的四册《重要文献选编》整理汇集完毕,为文件起草工作提供了充分的理论准备。

回应现实需求,明确工作方向——

习近平总书记起草组第一次全体会议上提出,文件制定得好不好,关键看能不能解决党内存在的突出问题;习近平总书记第二次全体会议上强调,发现问题、研究问题、解决问题既是基本要求也是基本方法;习近平总书记在第三次全体会议上再次强调,有什么突出问题就着力解决什么问题……

根据习近平总书记要求,起草组始终将问题意识贯穿文件起草工作全过程。

突出重点难点,保证务实管用——

按照习近平总书记要求,起草组把高级干部这个“关键少数中的关键少数”突出出来,明确了两个文件针对的重点对象;认真研究的十八大以来所有“落马”中管干部忏悔录,从反面教材中吸取教训。

——集思广益,凝聚共识,文件起草工作是一次充分发扬民主、贯彻民主集中制的生动实践。

起草工作启动当天,党中央向各地区各部门发出通知,广泛征求意见。

8月5日,两个文件的征求意见稿再次发往各地区各部门,并向民主党派中央、全国工商联和无党派人士征求意见。

各地区各部门高度重视、认真对待,一条条建议、一份份意见,汇聚到党的中樞。

起草组本着认真研究、全面梳理、逐条斟酌、尽量吸收的原则,对两个文件稿又进行了378处修改,覆盖114个单位和党外人士的586条意见建议。

8月16日,中南海怀仁堂,习近平总书记召开座谈会征求党外人士意见。

各民主党派中央、全国工商联和无党派人士一致认为,中共十八大六中全会专题研究全面从严治党问题,并制定修订两个文件,彰显了中共中央从全面从严治党的政治承诺转化为制度与行动的决心和意志,具有里程碑式的意义。

——反复锤炼、不断升华,文件的出台倾注了大量心血。

8个月的讨论、研究、起草,再讨论、再研究、再修改……文件起草组驻地忙忙碌碌。

从3月1日起至六中全会召开前,文件起草组先后召开4次全体会议,中央政治局常委会先后召开3次会议、中央政治局先后召开2次会议。

9月27日,中央政治局会议听取了两个文件稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改,将文件稿提请党的十八届六中全会审议。

10月24日,京西宾馆,党的十八届六中全会隆重开幕。

“在8个月时间里,文件起草组开展专题调研,广泛征求意见,反复讨论修改……文件稿主题鲜明、思路清晰,内容丰富、重点突出,措施有力、务实管用,思想性、指导性、操作性都很强。”习近平总书记就两个文件起草的有关情况向全会作出说明。

全会期间,习近平总书记再次主持中央政治局常委会会议,听取全会意见和建议,并委托起草组修改建议,对修改后的文件稿进行审议。形成的修改稿再次提交全会分组征求意见。

10月27日下午,六中全会闭幕会在人民大会堂举行,散发着墨香的《准则(草案)》和《条例(草案)》摆在了每一位中央委员面前。动员全党力量,凝聚各方智慧,反映各界共铸铸就的管党治党制度“利器”,获得一致通过。

继承创新,务实管用,开启全面从严治党新征程

“努力拿出经得起历史和实践检验的好文件。”习近平总书记对文件起草工作提出明确要求,寄予殷切期望。

起草过程中,习近平总书记强调最多的是“加强研究重大问题”“继续思考重大举措”。

《准则》分三大板块、12部分,在系统总结近年来尤其是党的十八大以来全面从严治党新举措新经验新成果基础上,提出160多条新的重大观点和重大举措……

《条例》也分三大板块,共8章47条,聚焦当前党内监督存在的突出问题,体现现实针对性……

在征求意见和全会审议中大家认为,《准则》和《条例》以严的要求,严的标准,严的措施,突出了全面从严治党的时代特点,展现出以习近平同志为核心的党中央创造性管党治党的智慧和魄力。

继承和创新有机统一,是《准则》和《条例》最鲜明的特点——

习近平总书记指出,制定和颁布新准则,不是要替代1980年准则,而是要在坚持其主要原则和规定的基础上,针对新情况新问题作出新规定。

坚持以习近平同志为核心,《准则》和《条例》把党章的一些基本要求具体化——

党的十八大以来,习近平总书记多次强调,全面从严治党,首先要学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章。

“党内政治生活的一切规范都要贯彻党章精神,体现党章要求,符合党章有关规定。”习近平总书记明确要求。

《准则》和《条例》突出尊崇党章、贯彻党章、维护党章,着力将党章关于党内政治生活和党内监督的要求具体化。

多方面反映,《准则》和《条例》与党章浑然一体,系统配套,进一步彰显了党章在全面从严治党中的地位和作用。

抓要害、出实招,《准则》和《条例》体现制度管用、行之有效——

“有什么突出突出问题就着力解决什么问题,观点要有深度,措辞要严谨,举措要有效管用,条目不设限。”

习近平总书记有关坚持问题导向的要求,贯穿文件起草始终。

直面前党内政治生活和党内监督存在的突出问题和薄弱环节,《准则》和

《条例》立规矩、添措施,指向明确,重点突出,受到党内外一致好评。

约束与激励相结合,《准则》和《条例》有利于调动党内积极性创造性——

参加审议的中央委员认为,全面从严治党,全党都严格遵守政治纪律和政治规矩,这就是对党员、干部和各级党组织的最大保护。

贵在执行,重在落实,开创党的建设新的伟大工程新局面

“加强和规范党内政治生活,加强党内监督是全党的共同任务,必须全党一起动手。各级党委(党组)要全面履行领导责任,着力解决突出问题,把加强和规范党内政治生活,加强党内监督各项任务落实到实处。”

党的十八届六中全会上,习近平总书记确定的话语对全面从严治党提出了明确要求。

随着《准则》和《条例》的出台,“制度笼子”越扎越紧,管党治党的制度化建设更加完善。

狠抓落实,就要学深学透、融会贯通,全面落实全会确定的各项任务——

学习宣传贯彻六中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务,全体党员需要内化于心、外化于行。

习近平总书记在全会上发表的重要讲话,深刻阐明全面从严治党的重大意义,深入回答管党治党的一系列重大理论和现实问题。只有深入学习才能准确把握行动的纲领、实践的遵循。

狠抓落实,就要以上率下、以身作则,突出领导干部特别是高级干部这个“关键少数”和“关键少数中的关键少数”——

党的十八大以来,在动真碰硬的反腐败斗争中,查处了近200名高级干部。他们违法乱纪,大行腐败之道,产生上行下效的负能量,败坏了党风政风,破坏了一批党员、干部。

“加强党的建设必须抓好领导干部特别是高级干部,而抓好中央委员会、中央政治局、中央政治局常委会的组成人员是关键。”“把这部分人抓住了,能够在全党作出表率,很多事情就好办了。”

习近平总书记在全会上的讲话直击问题的核心所在。

贯彻落实《准则》和《条例》,要始终盯住领导干部特别是高级干部,发现问题及时提醒、批评、纠正、处理,不掩盖问题、护短遮丑,不大事化小、小事化了。

在审议通过的《准则》中,明确提出要制定高级干部贯彻落实本准则的实施意见。全面从严治党,文件要落到实施;抓住“关键少数”,脚步一刻不停。

狠抓落实,就要坚持思想建党和制度治党相结合——

党的十八大以来,党中央以作风建设为突破口,在党的群众路线教育实践活动中强基固本,在党风廉政建设和反腐败斗争中激浊扬清,在“三严三实”专题教育中锤炼党性,在“两学一做”学习教育中砥砺全党,思想建党的步伐坚实有力。

党的十八大以来,党中央陆续出台《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,为全党树立了道德高线和纪律底线;出台《党政领导干部选拔任用工作条例》,构建科学有效的选人用人机制;出台《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》,推动形成能者上、庸者下、劣者汰的用人机制……依规治党的决心毫不动摇。

随着这次《准则》和《条例》的正式施行,全面从严治党掀开了崭新一页。

回望党的十八大以来4年时间,一系列新举措建章立制、凝心聚力,一套套组合拳直击积弊、扶正祛邪,党的建设开创了崭新局面,党风政风呈现出全新气象。全面从严治党的实践试出了人心向背,全面从严治党的成果振奋了党心民心。

面向未来,全党同志要认真学习领会、坚决贯彻落实党的十八届六中全会精神,进一步增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,更加坚定地维护以习近平同志为核心的党中央权威,更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,更加扎实地把党中央各项决策部署落到实处,以优异的成绩迎接党的十九次召开,以更加昂扬向上的姿态为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗! (据新华社北京11月3日电)

长五首飞成功! 中国“奔月”“探火”靠它了



11月3日20时43分,我国首枚大型运载火箭长征五号在中国文昌航天发射场点火升空 (新华社发)

据新华社海南文昌11月3日电 (记者 白国龙 周慧敏)11月3日20时43分,我国最大推力新一代运载火箭长征五号在中国文昌航天发射场点火升空,约30分钟后,载荷组合体与火箭成功分离,进入预定轨道,长征五号运载火箭首次发射任务取得圆满成功。

此次发射成功,标志着我国运载火箭实现升级换代,运载能力进入国际先进行列,是中国由航天大国迈向航天强国的重要标志。

据国家国防科工局、国家航天局介绍,长征五号运载火箭实现了我国液体运载火箭直径由3.35米至5米的跨越,采用5米直径芯级,捆绑4枚3.35米直径助推器,全长约57米,起飞重量约870吨;具备近地轨道25吨级、地球同步转移轨道14吨级的运载能力,比现役火箭地球同步转移轨道运载能力提升了2.5倍以上。

长征五号代表了我国运载火箭科技创新的最高水平,填补了我国大推力无毒无污染液体火箭发动机的空白,首次采用芯一级2台50吨级氢氧发动机与4枚助推器各2台120吨级液氧煤油发动机的组合起飞方案,10台发动机同时点火,起飞推力达1060吨,实现了我国异型发动机起飞技术的重大突破。

长征五号是实现未来探月工程三期、载人空间站、首次火星探测任务等国家重大科技专项和重大工程的重要基础和前提保障。按计划,2017年嫦娥五号落月采样返回、2018年发射空间站核心舱、2020年发射火星探测器等任务都将依靠长征五号来实现。

我国新一代航天发射场命名“中国文昌航天发射场”

据新华社海南文昌11月3日电 (记者 李国利 王婷)我国在海南建设的新一代航天发射场,日前正式命名为“中国文昌航天发射场”。这是我国自主设计建设的第一座绿色生态环保、完全对外开放的现代化新型航天发射场,将开启我国发射大推力运载火箭的新征程。

中国文昌航天发射场主要位于海南省文昌市龙楼镇,占地16000余亩,按照新的测试发射模式,建有长征五号和长征七号两型运载火箭发射工位、垂直总装测试厂房和水平转载测试厂房,航天器总装测试厂房、航天器加注扣罩厂房、指挥控制中心等,是一座发射能力强、运载效率高、射向范围宽、安全可靠、生态环保、利于国际合作、世界一流的现代化新型航天发射场。

与酒泉、太原、西昌等内陆发射场相比,中国文昌航天发射场具有更加靠近赤道、三面临海,射向范围宽等突出优势。它的建成和投入使用,形成了我国沿海内陆相结合、高低纬度相结合、各种射向范围相结合的发射场格局。

第二十六届中国新闻奖揭晓

据新华社北京11月2日电 中华全国新闻工作者协会主办的第二十六届中国新闻奖,第十四届长江韬奋奖评选11月2日揭晓。来自全国报社、通讯社、电台、电视台和新闻网站的256件作品获中国新闻奖,其中特别奖3件,一等奖40件(含10个新闻名专栏),二等奖85件,三等奖128件;20名新闻工作者获长江韬奋奖,其中长江系列10名,韬奋系列10名。

获本届中国新闻奖特别奖的新华社通讯《胜利的号角·和平的宣言》描写细腻,现场感强、历史感强,充分展示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心;人民日报评论《凝聚当代中国的价值公约数——论培育和践行社会主义核心价值观》直面社会现实,生动、鲜活地阐释重大而又深刻的时代主题,思想性强,说理性强,是培育和践行社会主义核心价值观的重磅力作;中央电视台电视消息《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在京隆重举行》选材精心,以镜头语言呈现纪念大会庄严肃穆氛围,展示中华民族伟大复兴进程中重要历史现场。

中国记协将于近期举办第二十六届中国新闻奖、第十四届长江韬奋奖颁奖大会,为本届中国新闻奖、长江韬奋奖获奖者颁奖。



扫二维码,查看第二十六届中国新闻奖获奖作品目录

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/673034>



英国高院裁定

政府启动“脱欧”需经议会批准

据新华社伦敦11月3日电 (记者 桂涛)英国高等法院3日裁定,政府在正式启动“脱欧”程序前需经议会批准。舆论称,这是英国议会在与政府进行“脱欧”主导权争夺战中取得的重要胜利。

英国政府可能就高等法院这一裁定上诉至最高法院。英国首相特雷莎·梅10月初宣布英国将于明年3月底之前启动《里斯本条约》第50条,正式开启“脱欧”程序。



扫二维码,阅读全文全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/672955>

